

# 2018南美之行 (3)

本报特约撰稿人：王辉云

(本文<2>接本报8月23日第B2&B3版)

去南美旅行，一定要去伊瓜苏瀑布看看，那是一处世所罕见的大自然奇观！

我们从里约乘机飞到伊瓜苏已近中午时分。伊瓜苏市位于巴西、巴拉圭、阿根廷三国交界的巴拉那河与伊瓜苏河汇合处。“伊瓜苏”在印第安瓜拉尼语中意为“大水”的意思，城市的名字起得恰如其分。虽然这座城市只有区区20多万人口，但它是巴西第二大旅游中心，人们无疑都是冲着伊瓜苏瀑布来的。其实，这里还有一个曾经是世界最大的水电站——伊泰普水电站。只是由于时间关系，我们未去这个水电站参观，从机场直奔巴西一侧的大瀑布国家公园。

坐在车上查看有关伊瓜苏的资料，看后对这一自然奇观敬畏有加。

伊瓜苏瀑布与东非维多利亚瀑布及北美的尼亚加拉瀑布并称世界三大瀑布。伊瓜苏瀑布实为一组瀑布群，由275股大小瀑布或急流组成，总宽度4公里，比尼亚加拉瀑布宽4倍，落差由平均60公尺至最高82公尺。年均流量1,750立方米/秒，雨季时瀑布最大流量为12,750立方米/秒，这时大小飞瀑也汇合成一个马蹄形大瀑布。1984年，伊瓜苏瀑布被联合国教科文组织列为世界自然遗产，2011年入榜“世界新七大自然奇观”。

旅途中，导游的一个主要任务就是介绍当地景点的风土人情，碰到好的导游，你还能听到许多有关当地的民间故事和文化知识。我们的导游是个口齿伶俐爱说爱笑的人，讲一些关于伊瓜苏瀑布民间故事，提高大家的兴致是他的拿手好戏。

第一个故事是这样的：当地酋长的女儿爱上了聪明英俊的青年，却得不到酋长的同意，于是挥泪投进伊瓜苏河以示对爱情的忠贞不渝，而她洒下的眼泪也化作终年飞流的瀑布。

还有另外一个故事，说是一位女孩与一个男孩相爱，女孩美丽异常，在祭神典上，招来当地水神的窥视，欲图谋不轨。男孩发现后，划船带着女孩在巴拉那河上逃命，水神为之大怒，追赶之中化作大瀑布，使小舟从高空跌下，男孩化身为悬崖上的一棵树，女孩则成为悬崖下的一块石头，只有在彩虹出现时二人方得相聚。有趣的是大瀑布水流湍急凶猛，几乎天天都能见到彩虹。

据导游讲，大瀑布在阿根廷与巴西边境两边都能观赏，但是景色与观感截然不同。在巴西观瀑是居高临下，在阿根廷观瀑如身在其中。

我期待着看到两边不同的风景，不知不觉就来到了巴西一边的伊瓜苏大瀑布国家公园。

进入公园景区，轰鸣的水声便不绝于耳，顿觉空气湿润清新。漫长的观瀑路上，我总想找到一处能够将伊瓜苏瀑布尽收眼底的制高点，但这是徒劳的。伊瓜苏瀑布真是太大了，大得像一个瀑布王国。怪不得当年美



国总统富兰克林·罗斯福的夫人在看到它时曾感叹说，尼亚加拉瀑布真可怜。如果身临其境，您也难免会有这样的感叹。我去过几次尼亚加拉瀑布，其瀑布的区域和伊瓜苏瀑布相比，绝对是小巫见大巫。

尽管在巴西这边观瀑有许多地方可以远距离欣赏瀑布，但也决不缺少惊心动魄，尤其是站在观瀑栈桥时，但见飞流从天而降，瀑声滚滚而来，如万马奔腾，一泻万里；若山崩海啸，地动山摇。

从巴西一边看完瀑布，再来阿根廷一侧，是个不错的选择。阿根廷一侧可以接近“魔鬼喉”——伊瓜苏瀑布最令人惊心动魄的景点。

上午乘小火车抵达魔鬼喉近观瀑布，下了火车，又走过一段很长的栈桥，才来到“魔鬼喉”跟前近距离观瀑。

观景台上，雾缠云绕，凉气袭人。穿着雨衣的游人一拨拨照相。我站在瀑布前，感觉除了震撼，还是震撼！狂野无羁的河水从天而降，一路狂奔，势若雷霆。观瀑台上，震耳欲聋。迷漫的雾气中，人们接受着大

自然的洗礼。汹涌澎湃的河水，无情地冲击着嶙峋的怪石，冲刷着我脑瓜子中残存的“人定胜天”的理想，夺路砸向谷底，留给游人的是一片惊叹！

能如此近距离直面大自然，亲身感受那种无法用语言来形容的磅礴气势，来伊瓜苏瀑布绝对不虚此行。

伊瓜苏不但有惊心动魄，也有恬淡安详。我们下榻的旅馆就坐落在瀑布下游阿根廷一侧的河畔。离开伊瓜苏前的整个上午，我们在小镇上闲逛。热带雨林中的各种树木将小镇装扮得郁郁葱葱，湿润的空气包裹着街道的每一个角落，连街边的小商贩也显得特别友善。

信步来到三国交界处的河边，巴拉那河和伊瓜苏河在这里汇合形成一个丁字口，两条河流的中线是巴西、阿根廷和巴拉圭三国的交界处。由于河水来自不同的地方，一条河水清，一条河水浊，两条河交汇之处，出现泾渭分明的自然景观。这里建有一座三国交界处的界碑，但当地的老百姓均可自由来往。

(游记<4>将于9月20日在本报继续刊登，敬请关注。)